



陈依弥在圣约翰大学的毕业照

相关链接

母亲节的来历

世界上许多国家都有母亲节。母亲节的日子因为起源不同而不同。一些学者认为，母亲节起源于古希腊对众神的母亲赫拉(Cybele)的崇拜。

现代的母亲节起源于美国。1870年，朱丽娅(Julia Ward Howe)就曾倡议设立一个节日用于感谢世界上默默无闻做出奉献的母亲。在朱丽娅的影响下，安娜·贾维斯(Anna Jarvis)四处活动，积极申请一个法定的节日作为母亲节。1908年5月10日，安娜·贾维斯在美国的西弗吉尼亚州的一个教堂里举办了第一个母亲节。1913年，美国国会通过决议，确定每年5月的第二个星期日作为法定的母亲节。1914年，当时的美国总统威尔逊批准了第一个母亲节。在这一天，人们用各种各样的方式表达对母亲的尊敬。而安娜·贾维斯的母亲生前最爱的花——康乃馨(Cornell Yang)从此也就成为了母亲节的象征。

在母亲节来临之际，一位旅美华人怀念母亲—— 我国第一代女外交官陈依弥

我的母亲陈依弥——个子不高，笑口常开。在我眼里，她从不张扬，也没有什么威严。在《新中国外交五十年》的大型画册中，她则占有一席之地。她不幸英年早逝，留下很多令人钦佩的往事。

“文革”开始时，我刚上小学三年级，正赶上“读书无用论”的大潮，我整日无所事事，经常同一些小伙伴逃学，琢磨干一些有趣的“恶作剧”寻开心。父母工作忙，无暇顾及我。即使这样，我母亲对我的一举一动仍然看在眼里，急在心上。一次，他们又逮到我逃学。这天正好是母亲的生日。她哭了，哭得很伤心。她说：“这就是你送给妈妈的礼物吗？”正是母亲这句饱含着泪水的话打动了我的心。从那时起，我决心努力学习，不让她失望。

由于一次偶然的突发事件，我母亲永远离开了我们。当我擦干泪水，举目环顾时才骤然发现她生前做了那么多事。在我不得不面临生活的艰辛时才逐渐感受到她曾教会了我那么多的本领。在我遇到困难时才慢慢体会到她的不凡。

为“停战谈判”当翻译

我从她那里学会了奉献。我母亲1950年毕业于上海圣约翰大学英国文学系。她很快便进入了外交部。当年朝鲜战争爆发，她被派往前线为志愿军做翻译。有人问她为什么放着安逸日子不过，冒险上前线。她的回答只有简单的五个字：祖国需要我。她先后两次入朝。朝鲜军事停战谈判期间，她一直从事英文速记、翻译和打字一条龙服务。

她曾两次参加日内瓦会议，两次在驻斯里兰卡大使馆工作，是新中国第一代女外交官。那个年代，所有谈



● 1964年宋庆龄访问锡兰(今斯里兰卡)时，陈依弥(中)为宋庆龄副委员长与锡兰总理班达拉奈克夫人做翻译

判和文件都要用手工速记，用打字机打，而且不允许有任何差错。她经常在办公室工作到深夜。有时我在她办公室睡醒一觉后，发现她还在工作。当她确信所有文件完成无误后我们才能离开。这时多半已是满天星斗，连末班车也已经开过了。我只好和她步行三四公里回家。那时我只有五六岁。

与班夫人结“忘年交”

我从她那里学会了敬业，学会了对工作精益求精。一个翻译可能会遇到各种各样的语句和新的词汇，比如中外的成语、医学、生物、物理和化学上的名词。为了提高翻译能力，我母亲把工作中遇到的问题做了详尽的笔记，甚至“不耻下问”我这个毛头小伙子。她每一次发现新的词汇，都要填补在她用的英文字典上，以备查用。她像海绵一样，不断地汲取知识，才使她成为一个称职的高级翻译。

我从她那里学会了谦虚谨慎，不炫耀自己。在我整理她的遗物时，看到她与周恩来总理、宋庆龄女士及斯里兰卡总理班达拉奈克夫人一起的许多照片。她同班夫人有着忘年之交。班夫人曾指示门卫，陈女士无需约会，可以凭身份证进总理府去见她。她替宋庆龄副委员长做翻译时，还兼她的生活秘书。她的敬业精神和工作态度受到国家领导人的赞赏。

吃着怪味饼却直夸奖

我从她那里懂得了爱。我母亲是长女。她对弟妹的关心，对父母的孝敬，在家里是有目共睹的。我的外祖父家并不富裕，孩子又多。每当有好吃的时候，母亲总是躲到一边。等老人孩子吃完了，她才吃上几口。每当我想起这一幕时，我就想哭。

我的母亲是一个教育大师。记得

在幼儿园时我就常常和父母一起做饭。有一次，我问母亲为什么做菜要放盐。她告诉我不放盐，菜就没有味道了。一次父母都不在家，我想做烙饼给他们一个惊喜。基于自己的喜好，便把糖揉在里面。做好第一个饼后，突然意识到自己犯了一个错误：没放盐。于是赶紧加盐。结果剩下的全都是甜咸混合的怪味饼。那个时候，面粉和白糖都是定量供应的，我当时内疚极了。可是母亲回来后，却一个劲地说，她从来没吃过这么好吃的饼。那年，我刚好5岁。

为买磁铁跑遍北京城

母亲鼓励我学习进取。按她的话说：“只要是合理，我们又力所能及的，我们一定支持。”8岁那年，我认识了磁铁。因为我对磁铁充满了好奇，她带我跑遍了北京城。一个一个商店走，一个一个售货员问。从早走到晚，就是为了让我有机会学到更多的知识。

我从她那里学会了独立思考。每当家里要做大一点的决策时，她总是把我像大人一样对待，要听听我的意见。在我表达了我的意见后，她还要我给出理由。久而久之，我养成了一种习惯，做任何重大决定前必须要做充分的思考。

母亲在我心目中的形象随着岁月的流逝变得越来越高大。她不仅给了生命，她还以那似水的柔情，像雨露清泉一样滋润了我的整个成长历程。她对我没有什么说教，却以她自己的行动，教会了我如何面对人生，使我懂得了生活的真谛。

在世界各地庆祝母亲节这一时刻，谨以此文献给我的母亲。

王朝华(5月10日发自芝加哥)

迪信通
D.PHONE

手机连锁 服务中国



动感地带资费标准

20元短信套餐包含380条短信。
忙时本地通话基本费(每日早9点至晚8点),0.13元/分钟。
闲时本地通话基本费(每日晚9点至次日早9点),0.10元/分钟。

全国连锁 国际认证 全国联保 售后无忧

中国移动通信
CHINA MOBILE

移 动 信 息 专 家

实惠感恩 献爱母亲

—移动新推话费大礼包 送给母亲享受不尽

一份亲情，只需一个电话.....

迪信通128家门店同贺13家旗舰店盛大开业 为您提供更便捷的服务！

南方精品形象店 金山二店 武宁店 张堰店 颓桥店 华山路店
南汇旗舰店 亭林店 德平店 七莘二店 南翔店 南汇三店 平凉店

到迪信通购买手机
就送移动卡号
(卡内话费需自理)

购手机送
200元话费

移动新老客户购指定机型均可参加，
细则详询店员 活动期:5月1号-5月25号

到迪信通购买新卡
就送精美礼品一份
详见商场海报

轻松由我
神州行

神州行畅听卡16元版

月租费18元，本地接听所有电话免费。
拨打本地电话0.13元/分钟，加一元长途
IP优惠包，拨打国内长途0.20元/分钟。

以上活动图片仅供参考，以实物为准，有效期为2007年5月11日-2007年5月25日。

南方总店 沪闵路7388号友谊南方商城四楼
七宝七莘旗舰店 七莘路3088号
美罗店 肇嘉浜路1111号美罗城三楼

西郊百联旗舰店 仙霞西路88号百联购物中心三楼
新大陆广场店 嵊山西路588号一楼
浦三旗舰 三路140号华联吉买盛一楼

天山正大旗舰店 天山西路541号一层正大生活馆内A-8铺
百联中环旗舰店 真光路1326号三楼
亚新旗舰店 长寿路401号亚新生活广场二楼

松江新店 中山中路177号由芳百货一楼
宝山旗舰店 牡丹江路1688号黄金广场
南桥旗舰店 南桥镇南中路175号

迪信通手机连锁128家门店地址查询电话: 63074380 热线服务电话: 800-6200381 更多优惠请登陆 <http://shanghai.dixintong.com>